

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año X.—Número 2.772

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Jueves 4 de enero de 1923

## Notas de interés acerca del problema de Marruecos

(POR TELÉFONO)

3, 22'30 h.

### El ex alto Comisario

En el Ministerio de la Guerra manifestaron a los periodistas que mañana llegará a Madrid el ex alto comisario, general Burguete, procedente de Marruecos.

Mientras Villanueva se hace cargo de la alta Comisaría, se encargará el general Vallejo de los asuntos de nuestro ejército en África, por ser el más antiguo y a quien en derecho le corresponde, aunque accidentalmente se encargue de ella el general Gómez Jordana.

### Dice «La Epoca»

«La Epoca», en su editorial de hoy, dice que Alcalá Zamora está de acuerdo en un todo con el general Aizpuru acerca del problema de Marruecos.

Lo que constituye un problema es lo que se refiere a la reforma del Cuerpo de Sanidad militar, pues éste hubiera desaparecido si no se hubiese procedido a su reorganización.

### Manifestaciones de Alcalá Zamora

El ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, manifestó a los periodistas que se ve obligado a desmentir y aclarar tantas informaciones fantásticas como hacen los periódicos, basadas en los asuntos de Marruecos.

He de hacer callar—dijo—todas esas noticias imaginarias, que carecen de fundamento firme, y lo que dice acerca del régimen del protectorado es incierto, pues los funcionarios que están al frente de aquellos asuntos cumplen con su deber y en nada existen diferencias, además de que España prestará al Gobierno el más decidido apoyo para que la resolución de este problema sea en breve un hecho consumado.

Un periodista le preguntó:

—¿Y Villanueva?  
—El nuevo Comisario mejora y aunque desde luego su convalencia le impedirá ocuparse de estos asuntos, por eso el Gobierno ha de dejar la labor que ha emprendido.

### Dimisión y nombramiento

La «Gaceta» de hoy publica un decreto del Ministerio de Estado admitiendo la dimisión del alto comisario de España en Marruecos, don Ricardo Burguete, y otro nombrando para sustituirle, como comisario civil, a don Miguel Villanueva.

### Declaraciones de un Ministro

Un Ministro ha manifestado que con referencia al problema de Marruecos no existen dificultades de ningún género, pues constituye una prueba el hecho de que en el Consejo celebrado ayer apenas se trató de este asunto, lo que únicamente se hizo fue estudiarlo en forma episódica.

La enfermedad de Villanueva no es un obstáculo serio, puesto que tal contratiempo sólo significa el aplazamiento en la realización de los planes del Gobierno, y aunque así no fuera, tampoco es en sí una dificultad insoluble y ante la cual haya que detenerse.

No obstante estas manifestaciones, parece ser que el Gobierno dedicará en el próximo Consejo de ministros a analizar las consecuencias que para la solución del problema trae consigo la enfermedad del señor Villanueva, pues como la convalencia durará por lo menos un mes, en este tiempo se han de poner en práctica varios proyectos para dar al asunto una rápida solución.

Se estudiará detenidamente el aplazamiento de estos acuerdos para dejar esta situación y ejecutar las normas de conducta, especialmente en la parte oriental, donde algunas de las posiciones de primera línea están ame-

nazadas, por ser muy irregular y hallarse expuestas a algún contratiempo.

4, 1'30 h.

### Parte oficial

El general encargado del despacho de los asuntos de Marruecos comunica a este Ministerio el siguiente parte oficial:

Durante el relevo del destacamento que guarnece la línea de Tizzi-Asa resultó herido levemente por un disparo lejano, el soldado del regimiento de La Albuera, José Pons.

El reconocimiento practicado entre las posiciones de Afray y Tizzi-Asa verificóse sin novedad alguna.

Han regresado a Melilla, de Ceuta, el tabor y el escuadrón de Regulares número 3.

### Llegada del correo

Málaga.—Hoy arribó el vapor correo de Melilla, que hacía dos días que no llegaba a causa del fuerte temporal reinante.

### Licenciamiento

En este barco venían a bordo 200 marineros.

Apenas desembarcaron se dieron las oportunas órdenes para llevar a la práctica el licenciamiento de las dotaciones de los buques.

En cumplimiento de ello salieron varios trenes encargados de conducir a los respectivos puntos de destinos a las fuerzas licenciadas.

### Regreso de una comisión

También regresó en el vapor correo la comisión que hace pocos días marchó a Melilla con el fin de obsequiar con motivo de las fiestas de Pascuas a los soldados del regimiento Alava.

### Cambio de actitud

Con gran insistencia se continúa desmintiendo los rumores que circularon sobre la supuesta actitud desfavorable de Francia por la designación de don Miguel Villanueva para ocupar la alta Comisaría civil de España en Marruecos.

En los círculos y centros políticos se comentaba muy favorablemente el iniciado cambio de la Prensa francesa, que ahora en su actitud muéstrase favorable a España.

Al ocuparse de esto los comentaristas, hacían resaltar que en las fiestas de primero de año que se celebraron en el teatro de los Campos Eliseos, se hizo objeto de especiales atenciones al embajador de España en París, señor Quiñones de León.

### Vinos finos de Jerez

## LA RIVA

M. ANTONIO DE LA RIVA & CIA. JEREZ

Pidan Macharnudo «LA RIVA» fino. Macharnudo «LA RIVA» oloroso.

### AYUNTAMIENTO

En la mañana de ayer celebróse en el Ayuntamiento sesión, en segunda citación, para la formación de las listas para designar compromisarios para las próximas elecciones de senadores.

Según preceptuación legal, éstas han quedado integradas por 116 mayores contribuyentes, cuádruplo del número de concejales que constituyen el Ayuntamiento.

Estas listas han quedado expuestas al público, para los efectos de las oportunas reclamaciones, hasta el próximo día 20.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 3, 22'30 h.

### Regreso del Rey

A primera hora de la noche regresó de la finca «El Polanco», de la provincia de Toledo, su majestad el Rey, que ha permanecido todo el día de cacería. Acompañábanle la Reina y el príncipe de Asturias.

### Banquete de gala

A las nueve de la noche se celebró en Palacio un banquete de gala en honor del Cuerpo Diplomático, siendo amenizado el acto por la banda de Alabarderos.

La fiesta resultó lucidísima, asistiendo todos los embajadores extranjeros, ministros acreditados en Madrid, encargados de negocios extranjeros, el ministro y subsecretario de Estado, alto personal palatino y otras personalidades.

A continuación se verificó el concierto anunciado, en el que tomaron parte varios artistas del Teatro Real.

Frente a Palacio se estacionó numeroso público, que presenció la llegada de los invitados a la fiesta.

### Almodóvar y el juego

El ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar, manifestó a los periodistas que las noticias recibidas de la Península acusan tranquilidad.

Agregó que será inflexible en lo referente al juego y que no consentirá la creación ni la reapertura de los centros clausurados.

### La reforma de la Contribución

También publicó la «Gaceta» una Real orden de Hacienda, disponiendo que se proceda a estudiar la reforma de la Contribución industrial y de comercio.

### El fluido eléctrico

El ministro de Trabajo, señor Chapaprieta, manifestó a los reporteros que había conferenciado con los representantes de las Compañías de electricidad, tratando extensamente acerca del aumento en las tarifas asignadas para el fluido eléctrico.

El señor Chapaprieta estudia este asunto con verdadero interés y se propone llevar al Consejo que se celebre mañana, el proyecto relacionado con el fluido para someterlo a la aprobación de sus compañeros de Gabinete.

Se cree que se dará al problema una solución verdaderamente satisfactoria que encajará en las conveniencias de las empresas suministradoras de fluido eléctrico y del vecindario.

### El Rey, de caza

Esta mañana salió en automóvil su majestad el Rey, dirigiéndose al campo, donde permanecerá todo el día. Horas después salieron también del Alcázar la Reina y el príncipe de Asturias.

Manifestó Alhucemas que por este motivo no había despachado con el Monarca.

### La exportación de vinos

En el Ministerio de Estado se comunicó a los periodistas que el monopolio noruego del vino había adquirido para exportarlo a Noruega 250.000 hectolitros de vino, o sea la mitad de la cantidad señalada en el convenio hispano-noruego.

El vino que se exporte será de una fuerza superior a 14 grados, publicándose esta noticia en los periódicos oficiales para que llegue a conocimiento de los productores vinícolas y que estos se apresuren a hacer las ofertas.

### El carbón y el trigo

El ministro de Fomento, señor Gasset, insistió en las afirmaciones que a los periodistas hizo a la salida del Consejo celebrado ayer acerca de sus propósitos para conseguir la baja de ciertos artículos de subsistencias.

Dijo que en primer lugar se ocupará del carbón y el trigo, procediendo a buscar las raíces del mal, puesto que en el año de 1921 se vendía el trigo a 69 pesetas la fanega y ahora está el pan al mismo precio que entonces, vendiéndose este cereal a la mitad que en el año mencionado.

Lo mismo sucede con el precio de la carne, pues los tableros no pueden disminuirlo a consecuencia de la intervención de los intermediarios, los cuales piensan suprimir.

### La langosta

También manifestó el señor Gasset que ha dado órdenes terminantes para que se proceda a la roturación de terrenos con objeto de combatir la plaga de la langosta.

Terminó diciendo que será inexorable en la imposición de multas a aquellos que no cumplan rigurosamente lo dispuesto en la Real orden.

### Supresión de una fiesta

En el Ministerio de Instrucción pública se ha manifestado a los periodistas haberse acordado suprimir la fiesta de Santo Tomás de Aquino.

Madrid, 4, 1'30

### Actividad electoral

En los círculos políticos se ocupan activamente de las próximas elecciones y de los preparativos para ella.

Hay grandes dificultades porque los aspirantes son numerosos, lo que dificulta el llegar a un acuerdo.

A pesar de que en las altas esferas se quiere dar sensación de pasividad, se sabe que el ministro de la Gobernación se ocupa activamente de estos asuntos.

Se da por seguro que entre las diversas personalidades que integran el actual Gabinete, se han ultimado pactos en lo referente a los representantes en Cortes de varias provincias.

### El tesoro artístico

Se esperaba que hoy sería sometido a la firma regia el decreto aprobado en el último Consejo introduciendo reformas para la defensa del tesoro artístico nacional.

A causa de haber marchado su majestad a una cacería, no pudo firmar el decreto anteriormente mencionado.

### En Palacio

Hoy acudieron a Palacio a visitar a su majestad, el nuncio de Su Santidad y el director del «Debate», señor Herrera, que tampoco pudieron ser recibidos a causa de la salida del Rey.

### Planes de Romanones

Con insistencia se aseguraba por personas muy afectas al ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Romanones, que éste pensaba introducir algunas reformas en el decreto recientemente aprobado sobre la defensa del tesoro artístico nacional.

### Chocan dos tranvías

En la vía del paseo de la Moncloa chocaron esta tarde dos tranvías.

A causa de la humedad en la vía, uno de los tranvías paró en seco, viniéndose encima, sin poderlo evitar el conductor del tranvía que detrás marchaba.

A consecuencia del choque, quedaron destrozadas las plataformas de los dos tranvías.

El conductor de uno de ellos y un viajero resultaron levemente lesionados.

### El partido republicano

Valencia.—Esta tarde celebró una reunión el partido republicano, con el fin de tratar sobre la dimisión presentada por el jefe regional del partido, señor Azzati.

La dimisión fué aceptada, acordándose nombrar, en su lugar, un director.

### Festejando Año nuevo

Sevilla.—Con el fin de festejar la entrada de año nuevo, algunos obreros de la finca de Sanlúcar, robaron tres cerdos.

Una vez que los hubieron preparado y se disponían a comerse, fueron sorprendidos por la Guardia civil, que los detuvo y puso a disposición del Juzgado.

### Toma de posesión

Sevilla.—Hoy tomó posesión de su cargo el nuevo Juez del distrito recientemente creado de San Ramón.

En este nuevo Juzgado se da el caso curioso de que no se puede actuar por no haber local para ello.

### Jugadores detenidos

Sevilla.—En el pueblo de la Algabe fueron sorprendidos y detenidos por la Guardia civil 15 sujetos que jugaban a los prohibidos.

Estos pasaron a disposición del Juzgado.

### El príncipe Raniero

Sevilla.—Hoy llegó a esta capital el príncipe Raniero, con el fin de pasar unos días al lado del infante don Carlos.

Nombramiento de un Alcalde  
Sevilla.—Ha sido designado por Real orden para ocupar la Alcaldía de Ecija un concejal albista.

### Traslado de restos

Bilbao.—Esta tarde tuvo lugar el traslado de los restos del doctor Medinaveitia, recientemente fallecido, que han de ser trasladados a Oñate.

La comitiva fúnebre era presidida por el presidente de la Diputación y otras autoridades.

Al acto asistió muchísima gente.

### Para socorrer a los huelguistas

Oviedo.—Los obreros mineros acordaron nombrar comisiones que han de recorrer la zona minera para recaudar fondos con los que se han de socorrer a los obreros mineros actualmente en huelga.

Las Empresas notificaron a los huelguistas que procederían a recoger las herramientas y a cobrar los haberes devengados.

## Fallecimiento del obispo de Sión

(POR TELÉFONO)

4, 1'30 h.

Durante la madrugada de hoy el estado del obispo de Sión fué agravando por momentos hasta el punto de que le era imposible tomar alimento alguno; en vista de ello le fué administrada la Extremaunción por el obispo de Huesca, doctor Colón, auxiliado por el de Lérida, doctor Miralles, que no se separaban de la cabecera del enfermo ni un momento.

Conceder el Rey del estado de gravedad en que se encontraba el enfermo envió varias veces a uno de sus ayudantes al palacio del ilustre paciente para interesarse por su salud.

También fué visitado el obispo de Sión por varios ministros y numerosos sacerdotes.

### El fallecimiento

A las once y media de la mañana dejó de existir el Obispo prior de las Ordenes militares.

En el momento de expirar el obispo de Sión, rodeaban el lecho mortuario una hermana suya juntamente con dos sobrinos de su ilustrísima.

También se encontraban en aquel luctuoso momento los prebendados de Huesca y Lérida y algunos otros obispos.

También se encontraban, además de sus familiares, algunas damas de la aristocracia.

### Notificación al Rey

Apenas falleció su ilustrísima, se le mandó con la mayor urgencia noticia de ello a su majestad el Rey, que envió a uno de sus ayudantes.

### Datos biográficos

El doctor Jaime Cardona, actual obispo de Sión, nació en Ibiza, en el año de 1838.

Era hijo de don Salvador Cardona, maestro nacional, y que fué el que dirigió sus instrucciones en sus primeros años.

Siempre mostró el niño acendrada vocación, ingresando de muy corta edad en el Seminario Conciliar de la

Purísima Concepción y del Arcángel San Gabriel, en Ibiza.

Durante el transcurso de su carrera, marchó de triunfo en triunfo, por sus excepcionales dotes y amor al estudio.

A los quince años era profesor de Instrucción primaria del Seminario, cargo que desempeñó con singular acierto.

Siendo ya diácono, ocupó la cátedra de Filosofía del Seminario, siendo al mismo tiempo vicerrector de dicho Centro.

Alternaba estas arduas labores con la publicación de notables trabajos literarios en importantes periódicos y revistas.

En el año de 1862 fué ordenado en Madrid.

Entonces designósele para el cargo de coadjutor de la parroquia del pueblo balear de Santa Gertrudis, cargo que desempeñó hasta el año de 1866, época en que volvió nuevamente a Madrid.

### Una anécdota

Su debut como orador sagrado fué bastante original.

Celebrándose una muy solemne fiesta religiosa, enfermó repentinamente el padre encargado de la oración sagrada.

Ante tal compromiso y al no encontrar quien pudiera sustituir al predicador enfermo, uno de los asistentes al acto acordóse del padre Cardona, que allí se encontraba.

Este, ante los ruegos, subió al púlpito, y aunque no tenía preparada la oración, pronunció una brillantísima en extremo y que le acreditó como notable orador sagrado.

Actualmente poseía las mayores dignidades eclesiásticas de España, juntamente con condecoraciones religiosas.

También poseía algunas del orden civil, como las grandes cruces de la Orden de Isabel la Católica, de Carlos III y del Mérito militar y Mérito naval.

Mañana tendrá lugar el entierro, que constituirá una imponente manifestación de duelo.

## ULTIMA HORA

(POR TELÉFONO)

Madrid, 4, 2'30 h.

### Votos de censura

Madrid.—Esta tarde dió principio la asamblea del Sindicato de la madera.

En primer término discutióse la gestión realizada por el primer Comité del Sindicato, que actuó durante el pasado locaut.

Se acordó desautorizarla en completo.

A continuación tratóse la del segundo Comité y para el que se acordó un voto de censura.

Acto seguido se levantó la sesión. En la de mañana se ocuparán de estudiar y discutir la gestión del actual Comité.

### Entierro de un policía

Cádiz.—Se ha verificado el acto del sepelio del inspector de Policía, don Gervasio Gamero, que falleció ayer. El finado estaba emparentado con el Gobernador civil y presidente de la Audiencia.

### Unamuno, herido

Salamanca.—Al subir al automóvil el rector de la Universidad, don Miguel Unamuno, tropezó con la cabeza en el techo del vehículo, produciéndose una herida.

El estado de Unamuno, no inspira temores.

### El rey de Bélgica

París.—El rey Alberto de Bélgica, después de visitar al presidente de la República, monsieur Millerand, salió en tren especial con dirección a Bruselas.

### Declaraciones de Bonar Law

París.—El presidente del Consejo de ministros inglés, señor Bonar Law, recibió hoy a varios periodistas ingleses y americanos.

Negó rotundamente que Inglaterra tuviese la intención de desentenderse del pago de las reparaciones por los aliados.

Lo que ocurre es que no está muy conforme con la tesis francesa de exigir a Alemania, en concepto de indemnización, más de lo que ésta puede pagar.

Se mostró partidario de la reorganización y existencia en Berlín de un Comité de observación y en el que también había de existir algunos re-

presentantes de potencias que en el conflicto mundial permanecieron neutrales.

Terminó sus manifestaciones insistiendo que, antes de exigir a Alemania el pago de la indemnización, se deben realizar cuantas gestiones sean necesarias para restablecer el crédito de esta potencia.

### Comentarios de la Prensa

La Prensa parisina dedica múltiples comentarios a estas manifestaciones al ocuparse de las reuniones que celebran los representantes aliados, mostrando gran decepción ante la tesis sustentada por la representación británica, tesis que según los comentaristas, si se lleva a la práctica, constituiría una violación del Tratado de Versalles.

Terminan éstos diciendo que como está hoy planteada la cuestión, existe con Inglaterra un abismo muy difícil de salvar.

## Villanueva, operado

(POR TELÉFONO)

3, 22'30 h.

A las tres de la tarde de hoy, el médico cirujano, señor Jiménez, procedió a practicar una delicada operación en el brazo al comisario civil, señor Villanueva.

La operación quirúrgica fué difícilísima, teniendo necesidad de abrirla una herida bastante extensa, de la que se le extrajeron más de 40 gramos de sangre y materia purulenta.

El doctor Jiménez procedió a rasoar la parte infectada de la herida, teniendo necesidad de colocarle un tubo de desagüe de 20 centímetros de longitud, lo cual da prueba de la extensión e importancia de la herida.

A primera hora de la tarde, el señor Villanueva había experimentado bastante mejoría, desapareciéndole las molestias que le ocasionaba la hinchazón del brazo.

En el domicilio del enfermo estuvo el presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas, así como otras personalidades, para enterarse del estado del paciente.

Su majestad el Rey envió a su ayudante a visitar al señor Villanueva.

## CASA JULIAN

Por fin de inventario REALIZO pieles y otros artículos.

ECHEGARAY, 13 (antes Soledad)

## PARA REYES

ESPLÉNDIDO REGALO A LOS NIÑOS  
REPARTIREMOS GRATIS EL JUGUETE MAS APRECIADO DE LOS PEQUEÑOS

Almacenes «Las Tres Campanas»

EL CUENTO DE HOY

“MADEMOISELLE”, ENCARNA

Por José Luis Salado

En aquella mañana de abril—tan tibia, tan luminosa, tan dorada de sol—yo no podía estudiar. Y no podía concentrar mi atención sobre los libros porque entonces tenía veinte años —veinte años, Señor!—y la rosa de una nueva primavera llenaba el aire de intensas fragancias nupciales. Abierto el amplio ventanal de mi estancia, había algo en ella que parecía borrar las letras en mis libros de texto, mientras ponía en mi carne divinas taxitudes de amor... Un algo desesperante y dulce al mismo tiempo, que no sé si provenía de la risa pagana del sol o del milagro azul del cielo o del vago perfume de fémica que temblaba en el viento... Y además...

Además, Encarna, la mujercita que era como un amable motivo de belleza en la Universidad extranjera, donde yo ampliaba mis estudios de medicina. Allí estaba su carta, la breve carta inolvidable—¡Iré. Espérame esta noche, a las diez, en la plaza de Roma—que perfumaba de India Naya y de lilas tempranas la profunda tristeza de mis libros de ciencia... La carta aquella parecía contener, en su brevedad, toda la gloria luminosa de la mañana. Y la melancolía voluptuosa del sol... Y la tremula nieve de las acaciasnovias... Y hasta aquella canción del viento que traía hasta mi estancia, al vibrar en la cúpula esmeralda de las frondas, la emoción de seda de las caricias de ella...

De ella, la bonita, la maravillosamente bonita, Pequeña y fina, “Mademoiselle” Encarna—le llamábamos así por su condición de española educada en París—tenía en su cuerpo esa gentileza de líneas, esa leve gracia de flor, esa tentación de la carne vibrante entre sedas, que dan a sus mujercitas los dibujantes modernos del arte que sonrío. Su boca destacaba en la palidez del rostro con la encendida tonalidad de una rosa de amor, y su intensa fuerza de pecado parecía remansarse en la dulce serenidad de sus ojos de Virgencita española. ¡Aquellos ojos de Encarna, que parecían tener, sobre la primavera lujuriente de la boca, la callada melancolía de un otoño!...

«Iré. Espérame esta noche, a las diez, en la plaza de Roma»... Había encontrado la carta, momentos antes, entre las páginas de un libro de la Biblioteca de la Universidad. Un viejo librote lleno de polvo y de filosofía—con el atormentado misticismo de un asceta de yermo—que hubimos de convertir en estafeta romántica, impulsados por el deseo de que nos trascendiera nuestro amor. Y también para evitar la presencia inoportuna de Sonia, aquella rusa alta y lánguida—rosa de carne, de una feminidad fuerte y triunfal—que parecía complacerse, a pesar de ser la mejor amiga de Encarna, en cortar bruscamente con su llegada los claros madrigales de nuestro amor... Así, secretamente, sazonadas por el encanto agri dulce de lo prohibido, nuestras breves cartas apasionadas decían, al llenar de suavísimo aroma las páginas del libro, que el amor—tan cercano y tan lejano a un mismo tiempo—velaba aún... ¡Divino fíjal insospechado por el autor del libro, un viejo hurano y loco que no sintió nunca en su carne la herida fragante y sutilísima de la mujer!...

En aquellos días, una temblorosa inquietud de deseo encendía las cartas. Las mías encerraban un ardor de fuego, y la pagana emoción de la carne parecía poner en ellas una sensual fascinación de amor... Cartas que eran como cuentas diabólicas de un rosario de tentación y de pecado... Las tuyas—las breves cartas de Encarna—estaban rimadas por la melancolía de una pena infinita; salmos de desesperación y de temor que se dirían escritos con lágrimas... «¡Por Dios, Antonio, todo menos eso!... Ten compasión de mí...» Pero al día siguiente yo repetía mis frases de fiebre y de llama y otra vez tornaban las palabras de angustia y de dolor. «Déjame, Antonio, déjame... No insistas... Yo no te he dado motivos para que quieras convertirme en una mala mujer...»

Y, por fin, en aquella mañana de abril—tan tibia, tan luminosa, tan dorada de sol—, había encontrado entre las viejas páginas del libro una carta de Encarna... Un plieguecito azul—en divina respuesta a otro mío, apremiante, del día anterior—levemente impregnado de aquella fragancia sin nombre que trascendía en las tersas acacias de su carne... Aquella carta inolvidable—¡Iré. Espérame esta noche, a las diez, en la plaza de Roma—que tenía un puente de ilusión a mi anhelo...

carta cantaban en mi carne con una jocunda alegría de promesa...

Esperaría aún. La clara noche lunada, tod' florida de luceros, tenía una maravillosa serenidad de infinito. El aire olía a lilas, a rosas nuevas, a esencias de mujer... Las luces de los faroles —pálidos soles del nocturno que hubiera cantado Barville colgaban en la sombra sus collares de l'vidas rosas... Y la pupila de un balcón iluminado en la noche tenía el dramático misterio de esos cirios que alumbran a los muertos.

Si, si venía... Ya estaba ahí. Fue, primero, el rumor vago y confuso de un coche que se acercaba y, luego, —pasados unos minutos—el encanto de una suave voz femenina que me nombraba dulcemente. El vehículo se había detenido junto a mí. Rápidamente, con las manos trémulas de nerviosa impaciencia, abrí la portezuela, y la vibrante escultura de un cuerpo de mujer tembló un instante entre mis brazos. Un cuerpo largo y ondulado — con gallardas proporciones de ánfora — que no era el cuerpo menudo y fino de mi Encarna...

Asombrado, lleno de dolorosa rabia por la defraudación, arranqué el velo que ocultaba el rostro de la desconocida, y mi extrañeza aumentó cuando descubrí —alumbrado por las débiles luces del coche—la boca encendida y los ojos amorosos de Sonia, la mejor amiga de Encarna. Ante mi estupor, ella explicó lo inexplicable...

Encarna. Ante mi estupor, ella explicó lo inexplicable...

—¿Te extraña, verdad? Verás... Esta mañana me dijo Encarna que había recibido una carta tuya, y que su contestación había de ser decisiva. Me dijo también que en su carta se despediría de tí, pues para huir del mal amor renunciaba a sus estudios y se marchaba a París a vivir con sus padres. Yo que sabía todo lo del libro —sustituí su carta con otra mía, imitando su letra. Y aquí me tienes... Has ganado con el cambio... Encarna era una niña tonta, llena de indecisiones y temores. Créeme... A tí te conviene una mujer como yo... E inconscientemente —ya en la propicia penumbra del coche—mis manos temblaron sobre sus manos y mis labios se encontraron en sus labios...

¡La pobre Encarna! Ahora, en este momento de atrición, quiero dedicar una oración a aquella adorable “Mademoiselle”, Encarna, que tenía los labios encendidos —flores de pecado—de una griseta del barrio Latino, y los ojos tristes —flores de melancolía—de una Virgencita española... Ella se quedó en París, al lado de sus padres, pero su recuerdo sigue viajando sentimentalmente por mi corazón...

José Luis SALADO. (Colaboración especial de CORREO DE LA MAÑANA.)

CAMPANARIO

UN HOMBRE MUERTO DE UNA ESTOCADA

Antes del suceso

Entre los vecinos de este pueblo José Morillo Cano y Manuel Cabanillas, mediaban desde hace algún tiempo hondos resentimientos por motivos pueriles, pero que habían influido a que la amistad que antes los unía se fuera trocando en odio.

Hará tres o cuatro días, próximamente, del corral de José desapareció una faja que éste tenía puesta a secar, y creyó que el autor de la sustracción había sido Manuel, lo cual no se recató de decirlo en público, aunque carecía de pruebas para hacer tal afirmación.

Con este motivo las relaciones entre ambos se hicieron más tirantes, y conocido el irascible carácter de José se temía que éste no dejara así el asunto.

El crimen

Ayer, a las nueve de la noche, se hallaba en la taberna que José Escudero tiene en la calle de la Sierpe, el José Morillo, cuando acertó a llegar Manuel. Este se sentó frente a una mesa, pidiendo vino, y esperó la llegada de unos amigos, con quienes estaba citado.

En esto el José comenzó a dirigir indirectas a Manuel, el cual hizo protestas de su inocencia respecto al hurto de la faja, lo cual no convenció al dueño de la mencionada prenda, que le amenazó en formas violentas.

El ofendido contestóle en idénticos términos, y entonces el José, desenvainando un estoque de bastón, acometió a su rival, asestándole una estocada en el pecho que le hizo caer a tierra, arrojando abundante sangre por la herida.

Sin pérdida de momento el herido fué colocado en una silla mientras se iba a llamar al médico, dando aviso de lo ocurrido al Juez municipal.

La primera cura

Manuel fué curado por el facultativo del pueblo, el cual le apreció una profunda herida en la línea mamilar, en el noveno espacio intercostal izquierdo, que fué calificada de pronóstico gravísimo.

A los pocos momentos se presentó el Juzgado, procediendo a detener al agresor y disponiendo que el herido fuese conducido a su domicilio.

Fallece el herido

Aunque el médico recurrió a aplicar al herido todos los auxilios de la Ciencia, éstos fueron inútiles, pues el desdichado Manuel Cabanillas dejó de existir a las pocas horas.

El agresor

El autor de este salvaje hecho, José Morillo Cano, es un sujeto de poco recomendables antecedentes y en el concepto general de sus convecinos goza fama de ser pendenciero.

Después de cometer el hecho se le intervino el estomago, que es un arma de punta afiladísima, de setenta y cuatro centímetros de longitud.

También se le cacheó, ocupándose un puñal de diecisiete centímetros de longitud de hoja y dos de ancho.

Después de prestar declaración fué encarcelado.

El desgraciado suceso ha causado en el vecindario dolorosa impresión, por ser la víctima muy apreciada en el pueblo.

Hoy 4 de enero

se puede mandar por salchicha madrileña al establecimiento

Las Colonias

frente al cuartel de la Guardia civil.

Dicha salchicha es una delgadina, que tanto agrada al público madrileño.

La persona que desee saborear tan rico embutido debe de dar el encargo en dicho establecimiento con tiempo oportuno, por ser limitada la elaboración del artículo.

VILLAFRANCO DE LOS BARRIOS

Petición de mano

El día 1 fué pedida en Monesterio, por los señores de Alvarez del Vayo (don Antonio), la mano de la bella y distinguida señorita María Romero y Romero, para el joven de esta localidad don Fernando Alvarez del Vayo Jaraquemada.

Necrológica

Tras rápida enfermedad falleció ayer en ésta el jefe local del partido conservador, don Diego Hidalgo Carvajal.

Su muerte ha sido muy sentida, dada las prendas de caballerosidad que adornaban al finado.

Enviamos a su familia el testimonio de nuestro pesar.

Mercado de cerdos

La carne de cerdo se vendió ayer a 25 pesetas arroba.—Corresponsal. 3 enero 1923.

La Electroharinera de Montijo, S. A.

El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a junta general ordinaria de accionistas con arreglo a los artículos 15, 16, 17 y 18 de sus estatutos para el día 13 del actual, a las catorce horas, en el domicilio social. Montijo a 1 de enero de 1923.—El presidente, F. Zuriga.

DE SOCIEDAD EN EL ATENEO

Viajeros

Ha llegado de Huelva don Antonio Alves, del comercio.

—De Torre de Miguel Sesmero, don Emilio Vaca, propietario.

—De Albacete, don Alejandro Rosado, propietario.

—Llegaron de Madrid don Angel y don Benigno Pradilla y Fernández Luna, estudiantes.

—Ha salido para el mismo punto don Artemio Espinilla Arellano, estudiante.

—Llegó de Granja de Torrehermosa don Leopoldo Vaca, propietario.

—Procedente de Villanueva de la Serena ha llegado don Juan Miguel Iniguez, diputado provincial.

—Del mismo punto llegó don Gregorio Jerez, diputado provincial.

—De Torre de Miguel Sesmero, don Alonso Torres, farmacéutico.

—Procedente de Jerez de los Caballeros llegó el propietario don José del Real.

—De Olivenza ha llegado don Francisco Sancho, industrial.

—Se encontrará entre nosotros, procedente de Montijo, el propietario don Alfonso Mendoza.

—Llegó de Barcelona don Adolfo Albert, del comercio.

—Ha salido para Lisboa don Alfonso Torres Cruz, estudiante.

—Salió para Madrid don Miguel Santos Burguillos, propietario.

Sigue siendo visitadísima la exposición que el joven pintor don Julio Martín tiene instalada en los salones del Ateneo.

Todo el mundo elogia las obras expuestas, que revelan un mérito positivo en el artista.

Hasta ahora son dos las obras vendidas. Es lamentable que las personas pudientes y amantes del arte no ayuden con mayor entusiasmo y eficacia a este muchacho, que con bastante mejor sentido de lo que deben ser estas exposiciones y la dignidad en el arte, no ha recurrido a ningún procedimiento inadecuado.

Esta falta de ayuda material a los artistas que empiezan es de un efecto deplorable para los que llegan a la vida artística con el alma y el pensamiento lleno de ilusiones e ideales.

Es, por tanto, casi un deber ayudar a los que tan heroicamente sacrifican todos los bienes para que proporcione la vida prosaica, para con su ideal luchar por las glorias de la patria.

“LA ESPERANZA”, POMPAS FUNEBRES

Servicio esmerado. PRECIOS ECONOMICOS.

VIUDA DE SALVADOR CORREA

FELIPE CHECA, NÚM. 56.—BADAJOZ. TELÉFONO 305

OFERTAS QUE SE HACEN

Alconchel.—Don Modesto Nogales Vera, tiene a la venta 400 arrobas de lana blanca, merina, fina, y 100 arrobas de lana negra.

—Don Demetrio Marín tiene a la venta 250 arrobas de lana blanca, merina, fina.

Almendralejo.—Se vende 100 lechones de cinco meses, de muy buena clase. Para tratar, con don Cipriano Gutiérrez.

—Don Lorenzo Chacón vende varios millares de alamos negros. Para tratar, con dicho señor.

Badajoz.—Don Pedro Velasco vende vacas suizas paridas y próximas a parir.

—Don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta 300 lechones de seis meses, adecuados para recría con retales de bellotas.

El mismo señor tiene también a la venta 2.000 fanegas de trigorecio y 2.000 fanegas de cebada de superior calidad.

Burguillos.—Don Artaro Hermosa vende cabras, primales y sementales de raza granadina, paridas y preñadas; cabras y primales de 1/2 y 3/4 sangre granadina, también paridas y preñadas; barbados de vides americanas Rupestris, Lot o Fenómeno, limoneros y naranjos injertos sobre pie egrio.

Horrachos.—Don Antonio Ramírez y Valdivia tiene a la venta vacas suizas, paridas, en la cehesa “Coto de Buzalén”.

La Roca.—Don Arsenio Martín vende 100 fanegas de cebada y 50 de avena.

—Don Modesto Avila vende 100 fanegas de cebada.

—Don Eugenio García vende 600 fanegas de trigo duro.

—Don Isidoro Román vende 50 fanegas de trigo duro.

—Don Juan Castaño vende 100 fanegas de avena.

—Don Cipriano Villares Bonilla vende 600 fanegas de trigo rubio.

—Don Constanancio Lozano vende 50 fanegas de cebada.

—Don Wenceslao Pastor vende 50 fanegas de cebada.

—Don Francisco Morcillo vende 600 fanegas de cebada.

—Don Gabriel Florencio vende 100 arrobas de vino tinto, clase superior, a 12 pesetas arroba.

La Garrovilla.—Don José Parejo Serván vende cinco vacas holandesas, al parir, y dos novillos. Para tratar, con dicho señor.

Lobón.—Don Andrés Cabasias tiene a la venta 1.000 fanegas de cebada de buena calidad.

Monterrubio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.500 arrobas de aceite.

Montijo.—Don Francisco Ramos tiene a la venta dos novillos añojos de raza holandesa.

Para tratar, con dicho señor.

Oliva de Jerez.—Don José G. Peceñín tiene a la venta 18 cerdos de ocho a nueve arrobas.

Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas Pato tiene a la venta 5.000 quintales de corcho. Para tratar, con dicho señor.

Villanueva del Fresno.—Los señores Chávez tienen a la venta 10 vacas y 14 añojos.

Para tratar, con dichos señores o con don José Antonio López, corredor de ganados.

Automóviles Studebaker

El coche de 6 cilindros más económico que existe. El más elegante de líneas. Rápido y de gran solidez. Consumo: 12 litros por 160 kilómetros.

Precio: 13.500 pesetas

AGENTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE BADAJOZ

ANGEL ROBLES GALAN.—ZAFRA

Hay coche de exposición.—Accesorios y neumáticos

La Económica. Nueva Agencia funeraria. Inmejorable presentación. Precios sin competencia.

FERNANDO BARRIO.—Salmerón, 10.—Teléfono 557

PERDIDA en todas partes los exquisitos JARABES de la fábrica de NUESTRA SEÑORA DEL PILAR y os convenceréis que son los mejores refrescos por su paladar y aroma.

FRANCISCO SANCHO.—Olivenza (Badajoz)

Garage Alves.-Mérida

Alquiler de automóviles. Servicio permanente por chauffeurs examinados. Reparaciones por personal técnico. Toda clase de accesorios.

Automóviles “CHIRIBIRI”, de cinco asientos; 12 H-P, los más perfeccionados y económicos.

CALLE ALFONSO IX (frente al cuartel de Artillería), TELÉFONOS: número 187, garage, y número 45, escritorio.

MÉRIDA

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3,50 PESETAS

De venta en la farmacia de Villanueva Castellano

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

CALZADOS

Por exceso de existencias y rebaja en el balance, se realizan infinidad de artículos a mitad de precios. Echegaray, 15. LA MALLORQUINA. Hay 500 pares de varias clases y tamaños, que se liquidan a precio increíble llevándose la partida.

LA MAQUINA PREDILECTA



DIRIGIRSE AL AGENTE REGIONAL

C. Lledó de la Hera

BADAJOZ

Triunfo definitivo de los lubricantes

LUBROIL PUROLENE

1922

¡4 GRANDES PRUEBAS: 4 VICTORIAS!

Carrera en cuesta La Rabassada 1.º y 2.º

Trofeo Armangué (II año) 1.º, 2.º y 3.º

Campeonato R. M. C. C. Motos 1000 c.c. 1.º y 2.º

II Gran Premio Penya Rhin 1.º, 3.º y 4.º

Pida estos acreditados aceites en el

GARAGE INTERNACIONAL

JUSTO GARCIA ORTIZ

Grandes Almacenes de Maderas y Serrerías Mecánicas

DE

MANUEL VIEIRA DA CRUZ

CASA FUNDADA EN 1888

Maderas preparadas a medida para toda clase de envases; paños redondos y vigas para construcción; en clase de monte y riadas; tablas de diferentes dimensiones para obra de carpintería, y rollos y costeros para estibación de minas.

Esta casa, por disponer de material ferroviario de su propiedad, sirve con la mayor rapidez todos sus pedidos.

Para más detalles y precios, diríjanse directamente al domicilio en

PRAIA DO RIBATEJO (PORTUGAL)

OTTO REINHARDT

Apartado, 98—Sevilla—Adriano, 28

Maquinaria y material eléctrico

Especialidad en instalaciones completas de Centrales eléctricas, redes de pueblos y líneas de alta tensión.—Reparaciones.—Motores a gas

marca KOERTING.—Grandes almacenes.—Pidanse presupuestos.

11

Un reloj dejó caer una campanada como una lágrima en el profundo silencio de la noche. Las diez y medio ya... ¿No vendría?... Sí; si vendría... Encarna era un alma que iba apasionadamente hacia el amor. Acaso algún contratiempo imprevisto, alguna dificultad surgida a última hora, le hubiesen impedido con puntualidad a la cita. Pero vendría... Los divinos palabras de su

VILLANUEVA DE LA SERENA

# SOLEMNE INAUGURACION DE UN GRUPO ESCOLAR

He aquí, lector, dos nombres que se perpetuarán unidos, orgullo de un pueblo que, como en otra ocasión decíamos, tiene legítimas ansias de progresar.

¡Qué inmensa satisfacción para todo enamorado de su patria chica! ¡Cuán grande es su alegría al ver el primer paso decidido y firme que su pueblo da en la senda del progreso, camino de la perfección! ¡Y cómo agradece, con toda el alma, este inmenso beneficio al hombre que supo guiarle y que acaba de proporcionarle esta gran felicidad!

El sábado, 23 del actual, hemos asistido al acto más conmovedor y de mayor trascendencia social que se ha conocido en esta populosa ciudad, tan enriquecida por la Naturaleza, tan empobrecida por la falta de civismo y sobra de indolente apatía de la mayor parte de sus habitantes.

La virtud por excelencia, la Caridad, dando al desheredado de la loca fortuna el pan del espíritu, y la educación e instrucción de los hombres del mañana, justifican los calificativos de «conmovedor» y «de gran trascendencia social» que hemos dado al acto de inaugurar el magnífico edificio destinado a escuelas nacionales de ambos sexos, quedando así constituido el primer grupo escolar, que viene a remediar el grave conflicto planteado a la enseñanza primaria con la falta de locales adecuados a ella.

## Un bando alocución

«Don Celedonio Pérez Fernández, alcalde de esta ciudad.

Hago saber: Que terminada la construcción de los amplios e higiénicos locales de las escuelas de Cristo, que de todos es sabido se han edificado con fondos exclusivamente municipales, por este Ayuntamiento que tengo el honor de presidir; a excepción de las 6.638'55 pesetas que, con motivo de la helada, concedió el Estado (dato este muy importante que hago constar por si alguien lo ignora).

En estas tan necesarias escuelas nacionales, que se inaugurarán el día 23 del actual y hora de las quince, recibirán instrucción gratuita la casi totalidad del censo escolar de Villanueva de la Serena, a cuyo efecto, desde citada fecha, queda abierta la matrícula para niñas, pues para los niños hace tiempo están funcionando.

Al acto de inauguración pueden asistir cuantas personas lo deseen, así como a visitar los expresados salones, en los que encontrarán el nuevo material de que se les ha dotado y las colecciones de obras culturales, ya facilitadas por la Dirección General de Agricultura, las que serán aumentadas con las concedidas por la de Bellas Artes, la de Obras públicas, la Junta General de Ampliación de Estudios, el Instituto Geográfico y Estadístico y el de Reformas Sociales.

Con la satisfacción inmensa de ver a Villanueva dotada de este gran Centro de enseñanza, espero tenerla mayor viendo que los padres cumplen el sagrado deber de llevar a sus hijos a dicho Centro a recibir la instrucción y enseñanza a que tienen derecho, para que los niños de hoy sean en el porvenir la generación culta y consciente que necesita nuestra España. Generación que, educada en la caridad y amor al prójimo, sustente siempre el emblema del título de la escuela en que se educó: Escuela de Cristo, único sistema verdad de que los pueblos alcanzan la prosperidad y felicidad que suponen el trabajo y la cultura.

Así lo espera de los nobles hijos de Villanueva, vuestro alcalde, **Celedonio Pérez.**

Villanueva de la Serena y diciembre de 1922.»

## El acto

A la hora designada, y tras solemne procesión, en la que figuraba todo el Clero parroquial con cruz alzada, fué bendecido exterior e interiormente el edificio de que nos ocupamos, en uno de cuyos amplios salones se congregaba, además de los niños y niñas de las escuelas nacionales, selecta concurrencia de ambos sexos y de todas las clases sociales, bajo la presidencia de nuestro señor Alcalde y demás autoridades locales, juntamente con la señorita inspectora y el señor inspector jefe provincial de Primera enseñanza.

Melodiosa sinfonía ejecutada por los artistas señores Borrella y Bornay y el himno escolar cantado por las niñas, nos dan la impresión de que, después de bendito el local, hemos entrado en la mansión de los ángeles y de las dulces y supremas armonías.

A continuación, nuestro virtuoso párroco arcipreste, don Matías Romero, nos explica con elocuente sencillez el significado de las oraciones que el Clero ha entonado durante la ceremonia religiosa en demanda de la divina gracia para los profesores y alumnos que han de convivir en las nuevas escuelas.

Nos persuade de la gran importancia de la obra, ya que, a más de facilitar los medios de instruir a la niñez, presupone que en estas escuelas llamadas de Cristo se ha de dar una educación basada en los santos principios de nuestra Religión, recordando a este

propósito la predilección y amor del divino Maestro hacia los niños, y, por último, reconociendo que a causa de dificultades de todos los órdenes que ha habido necesidad de vencer para llevar a cabo esta tan hermosa obra, supone un indiscutible mérito su realización, se complace en tributar un público homenaje de gracias a nuestro digno alcalde, don Celedonio Pérez Fernández, por los incalculables beneficios que, con su amor al pueblo, le ha proporcionado al dotarle del primero y principal elemento de cultura y educación, así como también a los infatigables inspectores de Primera enseñanza señorita doña Matilde Gómez y don Lorenzo Gordón, que tanto se han distinguido por su constancia en alentar al señor Alcalde y por su reconocida competencia profesional, patentizada una vez más en su valiosa cooperación al buen éxito de esta magna empresa.

Repetidos y calurosos aplausos premian la bella oración de nuestro culto párroco.

Después, el secretario de este Ayuntamiento don Enrique Fernández Cortés, leyó una bien escrita Memoria del asunto, que dejamos de publicar por falta de espacio.

Al terminar la lectura fué merecidamente aplaudido nuestro ilustrado secretario por su admirable memoria, que pone de manifiesto las excelentes dotes de tan competente funcionario.

## Discurso del señor Alcalde

Muy emocionado por la solemnidad del acto y por la entusiasta manifestación de simpatía y gratitud que los concurrentes le tributan con sus repetidos aplausos y aclamaciones, se levanta nuestro querido y benemérito Alcalde, y dice así:

«Señoras, señores: Sean mis primeras palabras de gratitud y saludo para Villanueva de la Serena, para las dignas autoridades aquí congregadas, tanto civiles, militares y eclesiásticas, así como al dignísimo Ayuntamiento, que me honró con su presidencia, haciéndome este inmerecido honor de que tuviera la fortuna de hacer construir e inaugurar estas escuelas.

Gratitud, repito, para el pueblo de Villanueva, porque de él es este hermoso edificio, construido con fondos de su Municipio, a excepción de seis mil seiscientos treinta y ocho pesetas cincuenta y cinco céntimos que el Estado concedió de damnificación por la helada, circunstancia ésta que hago constar categórica y terminantemente, para que lo sepan todos los villanoveses, para los que lo ignoren o maliciosamente aparenten ignorarlo, con el fin poco piadoso de quitar méritos a este bello despertar del pueblo.

Los padres tienen la obligación inexcusable de dar a sus hijos pan y escuela, que son las energías precisas y necesarias para equilibrar, armonizando el desarrollo de la inteligencia con los demás órganos. Sin que los Poderes cumplan esta ley moral, que debía ser obligatoria, impuesta por el Estado, por el pobre Estado, a quien en estos modernos tiempos de regresión se le culpa de todo, sin tener presente los que vociferan su destrucción que el Estado se nutre de la savia de sus gobernados, y, si éstos no cumplen sus deberes, no puede él desenvolverse libremente y alcanzar el progreso y bienestar que a sus pueblos desea. Esto sólo se consigue con el desinterés, con la educación y la cultura que enseña el dogma cristiano del título de estas escuelas.

Los maestros, como sagrados preceptores altruistas de la infancia, tienen también ineludible deber de sacrificarse como verdaderos mártires para que los niños obtengan la instrucción que les corresponde en la actual civilización y los eduquen, haciéndoles pensar y reflexionar, para que tengan en la adolescencia y edad adulta criterio propio y no se vean sugestionados, a causa de su ignorancia, por viles embaucadores que los explotan. Los maestros tienen esta gran misión que cumplir: Enseñar a pensar a la infancia con espíritu desinteresado de mutuo respeto y consideración a sus semejantes.

Tengo la esperanza de que en este recinto algún día, por designios de la Divina Providencia, se unan en fraternal abrazo todos los hijos amantes de Villanueva, brotando de entre los niños de hoy el hombre del mañana que el insigne sabio Ramón y Cajal llama «Español», que nos hace mucha falta, y de esta clase de españoles hacen falta varios en cada pueblo.

No puedo ser más extenso, perdonarme; sólo puedo decir: Aquí está cuanto he podido hacer en beneficio del gran problema de la educación y enseñanza de mi querido pueblo. En nombre de su Ilustre Ayuntamiento y Junta local de Instrucción pública, hago entrega de estas escuelas de Cristo al pueblo de Villanueva de la Serena, y yo, en nombre del mismo, con cuya presidencia me honro, lo hago a su vez a los ilustrados y celosos inspectores del Magisterio de la provincia, don Lorenzo Gordón y señorita doña Matilde Gómez Rodríguez, espíritu delicado y sutil, esencia del alma educati-

va, a los que guardo gratitud eterna por el estímulo constante que de ellos he recibido para dejar a mi pueblo este legado.

Porque estoy contento, como lo estáis vosotros, me siento orgulloso, aunque no es planta el orgullo que en mí tenga la más tenue raíz, pero hoy sí lo tengo y por ello, interpretando vuestros sentimientos y pensamientos, me habéis de permitir que, dando expansión a mi alma, que es la vuestra, grite: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Villanueva de la Serena! ¡Vivan las escuelas de Cristo!

Con delirante entusiasmo son contestados estos vivas, oyéndose también repetidos al señor Alcalde, a la cultura y al amor al pueblo.

## Don Alejandro Lozano

El inspector, señor Gordón, invita a los asistentes para que contesten al señor Alcalde dándole gracias por la entrega que al pueblo hace de estas escuelas, y surge, decidido y entusiasmado, don Alejandro Lozano, popular y simpático comerciante, quien comienza lamentándose de que su falta de cultura le impida expresar acertadamente su pensamiento, que en este instante está fijo en el pobre, en el desheredado de riquezas materiales e intelectuales, para los cuales estas escuelas suponen una halagadora esperanza de que sus hijos serán más afortunados, ya que se les proporcionan estos medios de conseguir su necesaria instrucción.

Pide la celebración de una fiesta dedicada exclusivamente a ellos, a los humildes, a los retraídos, a los inculterados por su desgracia, a fin de robustecer sus fundadas esperanzas y alentarlas para que no aparten a sus hijos de estos Centros, que les han de dar el bien mayor: cultura y educación.

Da gracias a los iniciadores y colaboradores de esta gran obra, y es muy aplaudido.

## La niña Jerónima de la Fuente

Con su figurita simpática, su bien timbrada voz y adecuada entonación, esta niña del pueblo, elegida para representar a sus compañeros, lee el siguiente discurso:

«Los señores organizadores de este acto dispusieron que hablase un alumno, representando a todos los que asistimos a las escuelas nacionales.

Seguramente que la galantería ha hecho preferir a una niña.

Pues, señores, como representante de mis compañeros de ambos sexos, yo no debo decirlos lo que pienso de estas buenas escuelas que se nos han construido. Debo recoger y traerlos lo que pensamos todos, o un buen número de niños asistentes a estas escuelas, lo que resumido en breves frases os traigo.

Os parecerá difícil la obra, pero no es así.

Nuestros maestros, que nos educan bien, nos hablan de todas las cosas, y hoy nos han preguntado qué nos parecen las escuelas nuevas, y veréis lo que han contestado tres compañeros míos:

«Lo escribo mal, pero sé decir que mi escuela es mejor que todas las del pueblo, porque tenemos las paredes y el suelo muy embalsados y como tienen muchas ventanas, entra el sol y hay mucha luz.»

Otro: «Para decir lo que pienso de la escuela, escribo que es muy hermosa, que se está muy bien en ella y que tenemos luz y aire de sobra.»

Otro: «Mi escuela es muy bonita, muy grande y muy buena, tiene cinco ventanas y dos puertas, hay mucha luz y por las tardes entra el sol. Mi escuela es mejor que todas las que he visto.»

Y las niñas, recogiendo de varios trabajos lo más saliente, ver cómo piensan: «Con estas nuevas escuelas se engrandecerá el pueblo de Villanueva de la Serena y sus hijos tendrán más deseos de instruirse, los maestros y maestras se enorgullecerán porque van a ver que asistimos todos sus alumnos y alumnas.»

Mil gracias a los señores inspectores y a nuestros maestros y al señor Alcalde, por habernos hecho estos salones que tienen mucha ventilación y mucha luz, y Dios le dé en pago mucha salud para hacer al pueblo favores de esta clase.

Mil plácemes y felicitaciones recibí esta mañana, que puede sentirse orgullosa de su intervención en este acto, así como su maestra doña Matilde Muñoz.

## Don Juan Gutiérrez de Tena

Este nuestro estimado paisano, culto maestro nacional, lee un documentado discurso, que sentimos no poder reproducir, en el que demuestra la necesidad de nuevas escuelas, cuyo número se aproxime, si no fuere posible llegar, al que demanda esta población escolar, y hace ciertas apreciaciones sobre la enseñanza privada, que él llama partidista, con criterio demasiado apasionado, poco imparcial. Fué muy aplaudido.

## Doña Matilde Gómez

La delicada señorita doña Matilde Gómez Rodríguez, inspectora de Pri-

mera enseñanza, nos deleitó con su elocuente palabra y armonía de su voz, mientras nos hablaba de las niñas, de la necesidad de escuelas donde sean educadas convenientemente las futuras esposas y madres, que han de ser el alma del hogar y que, por su decisiva influencia en la sociedad, necesitan una educación perfecta, inspirada en las ideas cristianas, únicas que nos han llevado en otros tiempos a la preponderancia política y social, que han inspirado los grandes genios españoles, asombro del mundo.

Agradece, en nombre de la infancia, la construcción de este higiénico edificio, mostrándose complacida al felicitar a nuestro señor Alcalde y al Ayuntamiento de su digna presidencia, por haber dado este hermoso ejemplo de amor al pueblo al proporcionarle un templo de enseñanza, que Dios quiera no sea el único que se levante en este, hasta hoy, abandonado pueblo.

Fué muy aplaudida esta simpática señorita, acertadamente calificada por don Enrique Fernández, de «Ángel tutelar del Magisterio femenino».

## Un telegrama y una carta

El señor Alcalde lee un expresivo telegrama, entusiasta y alentador, de nuestro ilustrado paisano reverendo padre José V. Corraliza, adhiriéndose al acto, y la siguiente carta de nuestro diputado a Cortes:

«Señor don Celedonio Pérez. Mi querido amigo: Un fuerte catarro, seguido de fiebre que me impide salir de esta habitación, me obliga a privarme del gusto de asistir con ustedes a la inauguración de esas escuelas municipales; pero si mi cuerpo, sometido a la ley del espacio, tiene que guardar la debida distancia con ese recinto, no así mi espíritu que, regido por la ley de su libertad, vuela a vosotros y con la imaginación me parece veros y aplaudiros y sentir con vosotros los grandes problemas de la educación y de la enseñanza. Mil gracias por su invitación. Mil perdones por no poder asistir. Un aplauso fervoroso al autor de la iniciativa de la fundación de esas escuelas, que seguramente será el primer sillar de estos últimos tiempos de resurgimiento de la cultura de Villanueva de la Serena. Afectuoso saludo y muy adicto a todos ustedes.—Antonio Fernández Daza.»

## Don Lorenzo Gordón

El infatigable y culto inspector de Primera enseñanza recoge, en un extenso y elocuentísimo discurso, las impresiones manifestadas en este inolvidable acto, resumiendo lo dicho por todos los oradores. Encarece la necesidad de muchas escuelas y se muestra enamorado de su noble profesión.

Dirige una sentida y habilísima alocución a los niños de las escuelas nacionales, y dando las gracias en nombre del Magisterio al Ayuntamiento y Junta local de Primera enseñanza por el buen servicio prestado en pro de la cultura y regeneración del pueblo, se muestra esperanzado y deseoso de poder asistir, en plazo no lejano, a la inauguración del segundo grupo escolar, que es indispensable para asegurar la enseñanza primaria de todos los niños de esta población.

Es entusiásticamente aplaudido y felicitado por su hermoso discurso, que de buen grado hubiéramos recogido íntegro para contentamiento y deleite del lector.

## Resumen

Un pueblo que avanza, que da fe de su vitalidad y de su amor a la cultura, que se prepara para los graves asuntos sociales y que da este primer paso, gracias a nuestro Alcalde, que, como decíamos al principio, es el orgullo de su pueblo.

No olvidemos la parte de gloria que corresponde a nuestro Ayuntamiento, a la Junta local de Primera enseñanza, a los señores inspectores antes mencionados y, ¿por qué no decirlo? al distinguido médico y diputado provincial don Gregorio Pérez Fernández, inspirador de la política local, que tan bien ha sabido encauzar, haciéndola dar frutos verdaderamente prácticos, sin velumbrón, pero beneficiosos para su pueblo, al que ama intensa y desinteresadamente, como nos consta saber y vemos por sus obras. Seguramente se ofenderá su natural modestia, pero debemos consignarlo porque es de justicia.

¡Ojalá tengamos que informar muy pronto de actos análogos al reseñado y que la labor comenzada por nuestro insigne Alcalde sea continuada por sus sucesores para honra de este pueblo, que nunca olvidará el nombre de don Celedonio Pérez Fernández, su gran bienhechor.

CORRESPONSAL.

26 de diciembre de 1922.

## Se arrienda

desde el próximo San Miguel la dehesa «Coto de Buzalén», en término de Hornachos y a dos kilómetros de éste, a pasto, la yera y fruto de bellotas. Para tratar, con su dueño, en el cortijo de la misma. Está con otras fincas que la lindan; tendrá aproximadamente una 600 fanegas y su dueño es don Antonio Ramírez y Valdivia.

## Se arrienda dehesa

«Palacio», junto a La Roca; su cabida, 418 fanegas de primera calidad con encina. Se encuentra vacante y sin ganado desde septiembre último. No tiene barbecho. Para tratar, en Quintana, con don Francisco Morillo, o en Madrid, con don Jacobo Fariña, García de Paredes, 43. Se puede tratar por correo.

# MANIFESTACIONES DE ALHUCEMAS

(POR TELÉFONO)

3, 22'30 h.

## El estado de Villanueva

El presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas, manifestó a los periodistas que el nuevo comisario civil, señor Villanueva, continuaba en el mismo estado, aunque la fiebre ha disminuido un tanto.

Aunque mejora de la bronquitis, la inflamación del brazo ha aumentado, por lo que se procederá a operarle.

## Burguete a Madrid

Añadió García Prieto que el general Burguete vendrá a Madrid en seguida, encargándose del despacho de los asuntos de la alta Comisaría el secretario, señor López Ferrer.

## Firma de decretos

Anoche—continuó el Presidente—firmó el Rey los nombramientos que hoy publica la *Gaceta* y que fueron acordados en el Consejo de ayer tarde.

## Rumores sin fundamento

Manifestó el marqués de Alhucemas a los representantes de la Prensa, que estaba bastante disgustado por las informaciones que publican los periódicos a causa de los acuerdos tomados por los ministros con referencia al problema de Marruecos.

Dice el señor Alhucemas que esta actitud de los periódicos es inadecuada, puesto que no existen recelos ni inquietudes por ninguna causa y que el plan trazado por el Gobierno se llevará a efecto en breve plazo.

Aparte de la enfermedad de Villanueva, continuó diciendo, no hay nada que impida que este programa se realice, y la enfermedad del Comisario civil no es un obstáculo para que se pongan en práctica los acuerdos adoptados.

El orden público en España es absoluto y la solución de los problemas sociales no son causas para que en ellos se concentre toda la atención del Gobierno.

Tan pronto como Villanueva esté restablecido, marchará a Marruecos, dándose al problema los cauces necesarios y la orientación nueva que ha de seguir.

## ¡¡GRAN ACONTECIMIENTO!!

Antes que los REYES acaba de llegar una gran remesa de artículos de sus Almacenes a precios de fábrica.  
¡NIÑOS! Decid a vuestros papás que pasen a adquirirlos al Bazar «LA COLUMNA». San Juan, 18.

## Almacén de armas y efectos de caza

Expenduría de explosivos. Escopetas finas de la renombrada marca Víctor SARASQUETA. Rifles Winchester. Carabinas para guardas. Pistolas automáticas y revólvers. Artículos de viaje y sport. Gramófonos y discos. Automóviles ABADAL BUICK, neumáticos, grasas y accesorios.

## Genaro Doncel-Arias Montano, 8.-Badajoz

## Bolsa de Madrid HACIENDA

(POR TELEFONO)

5, 22'30 h.

Cambios presentados	Fondos públicos	Cotización del día
66 6	Perpetua exterior, 4 por 100	
87 25	Serie F, de 24.000 ptas. nom. >>>	85 75
87 60	> C, de 4.000 >>>	60 00
	> A, de 1.000 >>>	86 80
	Perpetua interior, 4 por 100	
71 50	Serie F, de 50.000 ptas. nom. >>>	71 60
71 45	> C, de 5.000 >>>	71 60
71 55	> A, de 500 >>>	71 10
	Carpetta interior, 4 por 100	
60 00	Serie F, de 50.000 ptas. nom. >>>	60 00
60 00	> C, de 5.000 >>>	60 00
60 00	> A, de 500 >>>	60 00
	Amortizable, 5/100 antiguo	
60 00	Serie F, de 5.000 ptas. nom. >>>	60 00
60 00	> C, de 5.000 >>>	60 00
60 00	> A, de 500 >>>	60 00
	Amortizable, 5 por 100, 1917	
96 00	Serie F, de 50.000 ptas. nom. >>>	96 70
96 95	> C, de 5.000 >>>	96 70
96 25	> A, de 500 >>>	96 70
	Amortizable, 4 por 100	
60 00	Serie F, de 25.000 ptas. nom. >>>	60 00
88 75	> C, de 5.000 >>>	60 00
88 75	> A, de 500 >>>	89 00
	Cédulas Hipotecarias	
91 00	Banco Hipt.º España 4/100.....	91 00
100 95	Idem idem idem 5/100.....	100 95
	Acciones	
595 00	Banco de España.....	598 00
241 00	Arrendataria de Tabacos.....	00 00
240 00	Banco Español Río la Plata.....	241 00
200 00	Banco Hispano Americano.....	00 00
73 75	Azucareras preferentes.....	72 75
	>>> ordinarias.....	56 00
	Obligaciones Hipt.º	
104 00	C.ª minera de Río Tinto 6/100.....	0 00
96 50	Sociedad minera Peñarroya.....	00 00
	Cambio internacional	
29 51	Libras.....	29 69
46 60	Francos.....	46 05
42 80	Francos belgas.....	42 70
120 85	Francos suizos.....	120 80
6 59	Dollars.....	6 55
00 95	Marcos.....	0 09
0 51	Escudos.....	0 51

## Recaudación

La del día de ayer ofreció el siguiente resultado:  
Utilidades, 27'49 pesetas; derechos reales, 3.472'75; Minas, 29'45; transportes marítimos, 14.370'73; recursos, 246'25; cuotas militares, 500; recargos municipales, 6.723'25; operaciones del Tesoro, 343'25.

## Administración de Contribuciones

Teniendo noticia en este negociado de haber fallecido don Francisco Robledo Caballero, vecino que fué de Los Santos de Maimona, don Bernardo García Rosas y don Manuel Orizabala Gragera, vecinos que fueron de Badajoz, que tenían solicitada la devolución de cantidades ingresadas indebidamente por la contribución sobre utilidades, ha acordado suspender la tramitación del expediente, concediendo el plazo de un mes para que puedan presentarse sus herederos a sostener los derechos de los causantes con arreglo a lo dispuesto en el artículo 99 del reglamento de procedimientos en las reclamaciones económicoadministrativas de 13 de octubre de 1903, advirtiéndoles que transcurrido dicho plazo sin que hayan entablado la acción oportuna, caducará la reclamación y se dará por terminado el expediente.

## 70 plazas

de 4.500 pesetas anuales de auxiliares administrativos del Catastro urbano. Oposiciones en abril; programa, sólo 20 temas. Pueden opositar mayores de dieciséis años, sin requerirse título alguno.

Preparación por correspondencia, 30 pesetas mensuales. Instancias, hasta el 15 de enero. Informes, José Majó, abogado. Luna, 30. Madrid. Próxima convocatoria a Policía.

## José Majó

ABOGADO Y AGENTE DE NEGOCIOS

Reclamaciones ferrocarriles, cumplimiento de exhortos, certificaciones de últimas voluntades y de antecedentes penales.

Gestión de toda clase de asuntos. Honorarios módicos. Rápido despacho. Luna, 30 y 32, entresuelos. Madrid.

## Se venden

Una instalación completa de cinematógrafo, marca Pathé, de cuatro meses uso, proyección perfecta. Un cromó, también Pathé, buen uso. Una linterna y arco, misma marca.  
Salón Cinema Moderno. MERIDA.

## EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, 9

Venta de tocino y embutidos del país  
Tocino fresco, kilo..... 2'40 pesetas  
Morcilla fresca, ídem..... 3'80  
Longaniza, ídem..... 3'00  
MATANZAS, DIARIA

## Leña de encina

se vende en las «Mosjías», de Montero, término de Badajoz; para tratar, con el guarda.  
Los pueblos de Talavera, Lobón, Solana, Santa Marta y Corte de Peleas pueden aprovecharse con facilidad por su aproximación.

De Granja de Torrehermosa

Al inocente asido a la cadena, la esperanza consuela y acaricia. Suenan el hierro en los pies; y dale pena; mas, canta confiado en la Justicia.

escuchar el discurso del mantenedor de la fiesta, don Victor Alvarado Pozo, cedióle la palabra al punto.

En medio de una gran expectación, comenzó el señor Alvarado su discurso con firme entonación, dirigiendo un galante y cariñoso saludo a la reina de la fiesta y su corte de amor, al Jurado, a los poetas premiados, a los organizadores y a la representación de la Prensa, pidiendo a todos benevolencia para su juventud y falta de hábito necesarias a esta gran empresa, continuando en párrafos de brillante oratoria su discurso, glosando de una manera magistral la Belleza, la Poesía, las Ciencias y las Artes.

Por su mucha extensión no podemos aquí copiar tan hermosa pieza oratoria, pero no podemos por menos que copiar algunos que otros párrafos que merecen, sin duda, su publicidad.

Uno al azar: «No, jamás mis labios habrán de mancharse en el comentario de unas impurezas de unas almas; jamás mi voz habrá de resonar en esta sala para ocuparse de estas ruinas miserias de la vida. Tamaño absurdo fuera ello y tamaño impropiedad sería en mí, que en esta noche solemne, sólo quisiera tener frases justas, frases galanas, sublimes pensamientos, maravillosas ideas, dulce y arrebatadora elocuencia con que encomiar dignamente la infinita excelcitud de esta fiesta; de esta fiesta que rostros peregrinos de belleza, ojos que deslumbran la pasión, rostros y ojos como los de las sublimes mujeres que tan maravillosamente le engalanan y ante las que todo egoísmo innoble, toda estúpida ruindad, todas las malas artes del mundo, nada significan.»

Otro: «Si, aquí ya no vale engañarse ni ser engañados. Y aunque todavía no falte quien diga de nuestro pueblo que es un pueblo muerto, aunque no falte quien diga, aún, que en nuestro pueblo no existe juventud vigorosa que puede interesarse en su prestigio, aunque no falte, todavía, quien sólo se preocupe de nuestro pueblo para pregonar que es un insensato, que ni se interesa en culturizarse ni hace caso de su dignidad, ni revela interés por engrandecer su nombre, aunque todavía no falten hijos de este pueblo que tan ruines cosas de él digan, no es de estos hombres así de quienes hemos de hacer caso porque, cuando tales cosas dicen, poco se puede esperar ya de ellos; son unos malos hijos, son unos seres tan mezquinos y despreciables que no bastaría para su castigo que la honrada conciencia de los hombres les negara su protección.»

Era preciso, también, que a cada paso que de este pueblo hollan, hasta la tierra misma se levantara de su nivel para escupirles al rostro todo el

desprecio que sus infamias merecen. Eso de preocuparse de su pueblo para propalar defectos; eso de no querer reconocer a su juventud vigorosa que puede y quiere trabajar por él; eso de llamarlo cobarde para sus empresas culturales; eso de considerarlo indigno de mejor suerte..., eso sí que es tamaña indignidad y tamaña cobardía en quien lo propala.

Nuestro pueblo ha dado siempre notables pruebas de anhelo por su engrandecimiento. En nuestro pueblo hay siempre un gran favorable ambiente para hacerse cuanto bueno se quiera. Lo que ocurre no es otra cosa sino que somos tan humildes que tenemos un concepto muy pobre de nuestro valer propio; que estamos influenciados de las ideas de nuestros detractores; que nos asalta el temor de que su envidia nos hiera, furiosa; que porque no sabemos aún quienes somos, nos asuta la pasividad de un fracaso.

Este es el único mal que nos acontece y he aquí el remedio, que también en una lección edificante, nos ofrece la digna comisión organizadora de esta fiesta.

Como los párrafos transcritos son los demás que constituyen el florido discurso del mantenedor, y tanta es la admiración que nos produce, que deseáramos verlo impreso en su totalidad, para admiración y ejemplo de sus paisanos.

Seguramente serán muchos los que lo conserven, como se conservan esas flores secas dentro de un libro que, a través de los años, se marchitan sus colores y ni rastro queda de su perfume, pero que es la flor de los recuerdos.

Después de terminar el acto y dejándose oír de nuevo los acordes de la orquesta, la reina con su corte, seguida del Jurado, Comisión organizadora y personas notables que habían acompañado a éstos, atravesaron el salón y se dirigieron al piso principal, donde se sirvió un espléndido lunch, pasándose allí más de una hora en amable charla, que se generalizó más tarde, por concurrir a ella las principales damas y caballeros de nuestra sociedad.

Finalmente, a petición de varios jóvenes, se improvisó un baile en el salón bajo del edificio, al que concurrió todo lo más representativo que tiene la Granja, rivalizando lo mismo el elemento joven, que el ya respetable de los «papás» en obsequiar a las familias con vinos, licores y pastas, durante esta última parte de la fiesta hasta las altas horas de la madrugada.

Sirvan estas mal perñeadas líneas de aplauso a los organizadores del festival, y de estímulo a los que en él intervinieron con sus diferentes trabajos, ya manuales, ya literarios, y hacemos votos por que no pase mucho tiempo sin que se organice algo parecido que deje, como esta fecha, un imborrable recuerdo.

MANUEL GRUESO.

30 diciembre 1922.

PAULINO DONCEL

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS -- MATERIALES DE CONSTRUCCION Y ARTICULOS DE SANEAMIENTO

Calle Cardero, número 1.-MERIDA

Por el trastorno ocasionado con motivo de la guerra europea, nos vimos privados durante varios años, todos los fabricantes de mosaicos españoles, de los cementos que veníamos empleando en la fabricación, con grave perjuicio en el resultado de nuestros productos.

Obviadas ya hace algún tiempo las dificultades que nos privaban de aquellas primeras materias, esta Casa (sin reparar en sacrificios pecuniarios) hace tiempo viene utilizando en la fabricación de sus losetas solamente los cementos marca «LAFARGE», de Marsella, que es la garantía absoluta para que los mosaicos sean de un resultado excelente y puedan garantizarse en la forma que el cliente estime conveniente.

Al tener la satisfacción de dar a conocer lo que antecede a su respetable clientela, también tiene el gusto de ofrecerle un gran surtido en artículos para cuartos de baño y filtros para agua, desde la clase más modesta hasta la más artística y lujosa.

Establecimiento de 'EL CANDADO,'

Almacén de ferretería al por mayor y menor

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Chapas de hierro; cinc y latón. Cajas de latas. Clavos de herrar. Herraduras caballares, mulares y asnales, forjadas y de máquina. Serruchos de monte. Puntas de París. Piedras para mecheros. Pinturas y barnices. Carburo de calcio al por mayor y menor. Lámparas patente de invención número 50.378 para gas acetileno, linternas y faroles niquelados.

José Muñoz.-Plaza de la Soledad, 10.-Badajoz

FABRICA DE ASERRAR

Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

MARTINEZ Y TERRON

VALENCIA DE ALCÁNTARA (CÁCERES)

Cerrajería y taller mecánico

DE

Antonio Gutiérrez ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

EN EL TEATRO

EL NIDO AJENO.

Dos palabras

No nos explicamos la ausencia de público en una noche templada, como la de ayer, en la que se representó una obra de tanto interés emocional como El nido ajeno, de Benavente. No nos damos cuenta dónde se esconde aquel auditorio multiforme que se apretujaba para escuchar a Eva y a la Joveliana.

Es una realidad cuyo comentario nos produce cierto desdén hacia el mal gusto, que no por ser dominante, deja de ser desagradable.

Y lo curioso es que aun estando en familia no nos ponemos de acuerdo, pues mientras unos espectadores hablan y ríen cuando el telón se levanta, otros, más complacientes con el autor y los actores, ríen y hablan cuando descende la cortina. Lástima que los entreactos—aun sin ninguna variación escénica—sean tan largos. ¡Si al menos no fuesen tan incómodos los pasillos y la entrada al patio de butacas!

Tendremos calefacción

Una buena noticia para cuando el invierno que viene llegue la compañía de zarzuela del maestro Rada. La empresa de López de Ayala ha aceptado las bases de contrato, en firme, con una poderosa compañía de Madrid para poner calefacción en el teatro con arreglo a los últimos adelantos. No se trata de una broma. Es un hecho del que daremos cuenta a nuestros lectores con toda clase de detalles.

Labor de los artistas

Bien merecía que anoche hubiese presenciado la representación de El nido ajeno un numeroso auditorio, porque los artistas se acoplaron con tanto interés y discreción que, fuera de un latiguillo y de algún que otro pequeño detalle, pocas compañías dramáticas la podrían hacer con más acierto. Constituyó un merecido éxito que supo subrayar el público inteligente, obligando a salir a los artistas al final de los actos a recibir nutridos aplausos.

La señora Molgosa supo interpretar con maestría todos los matices de su interesante papel. Y el señor Villagómez le acompañó con el mismo acierto en todas las escenas.

Merece un elogio el actor señor Evans, que anoche obtuvo un éxito personalísimo en el complejo papel de José Luis, y especialmente en la última escena del segundo acto, que gustó extraordinariamente.

Para esta noche

La hermosísima comedia en tres actos, original de don Jacinto Benavente, uno de los mayores éxitos de esta compañía titulada La escuela de las princesas, con una espléndida representación.

Ha despertado gran interés el anuncio de la obra de esta noche.

Se arriendan

desde el próximo San Miguel las dehesas «Cedeño de Orduña, y «Retana», a nueve kilómetros de esta capital, a pasto, labor y fruto de bellota. Para tratar, Ramón Albarán, número 5.

Aprovechamientos

Se arriendan las hierbas de mil seiscientos fanegas de tierra en una parte de la dehesa de «Las Tiendas», a propósito para ganado vacuno y lanar. Para tratar, con el guarda, en la casa de la dehesa.

Subasta

El 15 de enero, a las once de su mañana, en la calle Ramón Albarán, número 24, se efectuará la subasta a puro pasto de los trenos denominados «Prados de Caballos», sujeta al pliego de condiciones que puede verse en dicha casa. Badajoz 16 de diciembre de 1922.

Pedid FINO BETIS JEREZ

JABON ZOTAL

MEDICINAL Y DE TOCADOR Cura las enfermedades de la piel

NOTICIAS DE BARCELONA

(POR TELEFONO)

4, 1'30 h.

Huelga

Los obreros pertenecientes a la fundición de industrias siderúrgicas, que se encuentra instalada en la barriada de Casa Antúnez, se han declarado en huelga por haber pedido un aumento de jornal y que no les ha sido concedido.

Suicidio

En su domicilio fué encontrado muerto el concejal nacionalista don José María Morera.

La muerte fué causada por haber ingerido varias pastillas de sublimado por encontrarse, según parece, desahogado por una enfermedad crónica que venía padeciendo.

Cierre de teatros

La Junta de Espectáculos públicos acordó proceder al cierre del teatro Goya.

También se procederá a la clausura temporal del Liceo hasta que en él no se realicen las necesarias reformas.

Muerto por un tranvía

Esta mañana, un tranvía procedente del distrito de la Universidad, arrolló a un transeunte llamado Federico Pachón.

A consecuencia de las heridas recibidas, éste falleció a los pocos momentos.

Una explosión y un incendio

En el pueblo de Santa Coloma, y en un almacén de explosivos, se hallaban varios individuos examinando unos paquetes de pólvora.

Por un descuido, ésta se inflamó y como se encontraban en recipientes metálicos produjo una fuerte explosión y de la que resultaron heridos gravemente Carlos Cuillera, Antonio Comptes, Gumersindo Solís, José Llorat y Felipe Graub, que allí se encontraban. A consecuencia de la explosión produjese un fuerte incendio.

Este adquirió mayores proporciones a causa de las continuas explosiones que tenían lugar.

Los vecinos no se decidían a auxiliar a las desgraciadas víctimas de este accidente, tanto por las sucesivas ex-

plosiones, como por haber circulado el rumor de que en el edificio había cuatro grandes paquetes de dinamita.

Por fin algunas personas se decidieron a penetrar en el edificio, logrando extraer a todos los heridos.

Tras titánicos esfuerzos consiguió dominarse el incendio. Las pérdidas materiales han sido bastante considerables.

Inspección sobre subsistencias

El gobernador civil, señor Raventós, ha celebrado extensa conferencia con los inspectores de subsistencias.

Les encargó que persiguieran con toda actividad y celo la falta de peso y falsificación de algunas materias alimenticias.

También les recomendó que vigilaran estrechamente las Cámaras frigoríficas, por ocultarse en ellas materias alimenticias en mal estado de conservación.

Solicitando una gratificación

Esta mañana visitó al Gobernador civil una comisión de agentes de Policía, para pedirle que active e intervenga en la formación de los expedientes de gratificación para el Cuerpo con motivo de los servicios prestados por éste en la pasada huelga de Correos.

El primer premio de la Lotería

El premio mayor del sorteo últimamente verificado, le ha correspondido al magistrado de la Audiencia territorial, don Melitón Conorrot.

Este señor era poseedor del billete íntegro, no habiendo dado ni una sola participación.

Consejo de guerra

En breve tendrá lugar en Figueras la celebración de un Consejo de guerra contra un carabnero acusado como autor de un delito de homicidio.

Intento de suicidio

En el convento de Sarriá se hallaba recluida Josefa de la Merced Grau.

Esta huyó del convento, tratando de arrojar al paso de un tranvía, acto que fué evitado por un individuo perteneciente al Somatén y que casualmente pasaba por aquellos lugares.

NOTICIAS

El día 6 del actual se cumple el primer aniversario de la defunción de doña Carmen Ortiz López.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 5, en el Sagrario de la santa iglesia Catedral, serán aplicadas por el alma de la finada.

Denunciada.—Fué denunciada por el guardia urbano Federico Trujillo, que presta sus servicios en la calle Aflijidos, la vecina de la misma Ana Rosa, por haber arrojado a la calle desde el piso en que habita, un cubo de agua sucia.

Se venden puertas, ventanas y puertas falsas en buen uso. Razón, San Gabriel, 3.

Se traspasa el establecimiento de la calle Concepción, número 2.

En toda casa

no debe de faltar un tubito de Plusso-lida.

Es el pegamento que mejor resultado da; es a base de cemento líquido y por su consistencia es preferido por todos. Precio, 0'40 céntimos. Se vende en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Carmen Franco Domínguez, de veintinueve años, tuberculosis abdominal. Hospital civil.

Francisco Carrasco Cortés, de treinta y ocho años, lesión nerviosa crónica. Hospital civil.

Nacidos.—Carmen Linares Durán. Soto Mancera, 31.

Manuel Rivero Casado. Bravo Murillo, 58.

Manuel López Rodríguez. Zurbarán, número 9.

Matrimonios.—Ninguno.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

Ultimas cotizaciones de los mercados reguladores

3, 22'30 h.

Vacas buenas, de 2'30 a 2'56 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 2 a 2'30 idem idem.

Novillos de pienso, de 2'50 a 2'61 idem idem.

Ovejas, de 2'30 a 2'60 idem idem.

Cerberos, de 2'60 a 2'80 idem idem.

Corderos pasuales, de 3'30 a 3'40 idem idem.

Cerdos, a 2'58 idem idem.

Existencias, bastantes.

Precios, sostenidos.

La Sociedad General de Salehicheros no hizo contrataciones de cerdos.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

LAS ULTIMAS novedades en azuloides y los mejores mosaicos, son los de la fábrica de don Domingo Olgado, en Badajoz, que tiene además el surtido más completo, de más novedad y económico en lavabos, bidets, bañeras, water-closet y todo lo concerniente a los cuartos de baño. Pídanlo, 7.

SE ARREGLAN pieles. DeGabriel, 8, bajo (frente a las Descalzas).

SE VENDE una locomóvil de diez caballos de fuerza, en buen uso. Para tratar de ella con su dueño, don Rafael G. Coronado Barquero, en Quintana de la Serena.

Inmenso surtido

en estuches de papel y sobres desde 1'75 la caja, conteniendo 50 cartas.

De venta en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

Badajoz.—Imp. «Correo de la Mañana»

CORREO DE LA MAÑANA EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Bravo Murillo, números 3, 5 y 7.—Badajoz

Table with columns: Suscripciones, Pesetas, Esqueles, Pesetas. Rows include: En Badajoz, al mes (2 00), Fuera de la capital, trimestre (7 00), En Portugal; trimestre (9 00).

Table with columns: Anuncios, Pesetas. Rows include: Línea del cuerpo 10 en 1.ª plana (0 50), En las demás planas (0 25).

Los anuncios se publicarán en el sitio que convenga a las necesidades del ajuste. Si algún señor anunciante deseara para su anuncio lugar determinado, se recargará con un 50 por 100.

Table with columns: Encajes de prospectos, Pesetas. Rows include: Para la edición de Badajoz (20 00), Para toda la edición (30 00).

LOS PAGOS SON ADELANTADOS